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ATA N° 023 / 2025 (Ordinária) 

 
Aos 03 (três) dias do mês de junho do ano de 2025, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da Câmara 

Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para 

mais uma Sessão Ordinária do ano de 2025. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após, o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 022/2025, da 

Sessão Ordinária do dia 27/05/2025, que foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e 

informa que a vereadora Ionara Assunção da Silva não se faz presente, motivo Atestado Médico. 

VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): Colega presidente, demais 

colegas, comunidade, professor Valdir, João, Renato Souza, funcionários da Casa, ouvintes da Rádio 

Cipoense, Boa noite a todos. Senhor presidente, demais colegas, comunidade, vai falar um pouco da 

viagem que fizeram, quarta-feira, na capital do Estado, na Assembleia, juntamente com o colega 

Dilcione, representando a colega Angela, onde estiveram com seus deputados da bancada 

Progressistas, do senador Luis Carlos, em busca de recursos para o nosso Município de Capão do 

Cipó, onde foram muito bem recebidos, onde estiveram e trataram diversos assuntos referentes ao 

nosso Município. E, diz ter ficado muito contente, vereadores, comunidade, de mais uma vez Capão 

do Cipó e o seu representante estadual, federal, seu senador, novamente vai ajudar o nosso 

Município com as emendas parlamentares. Assim que tiverem os ofícios, em mãos, dos valores que 

eles ficaram de os passar para a comunidade, vão trazer aqui na Casa e vão divulgar para a nossa 

comunidade. Então, da sua parte, dos colegas Angela e Dilcione, agradecem, mais uma vez, aos seus 

representantes federal, estadual, e o seu Senador que sempre está ajudando a nossa comunidade. 

Vai ter verba na Educação, na Agricultura, citando o colega Tiago, que é muito bem-vinda, ao nosso 

pequeno agricultor, enfim. Diz que estiveram no Covatti, estiveram no Afonso Hamm, que é o colega 

Dilcione que trabalha com ele “lá”, que representa o nosso Município “lá”, que teve apoio dele. Acha 

que vários deputados estão mandando emenda para o Município, e acha que é um bom momento 

para a nossa comunidade. Também, quer falar aqui, em nome do nosso patrão do CTG e da nova 

Diretoria, da Patronagem, mandou um agradecimento à comunidade cipoense, a todas as pessoas 

que, de uma forma ou de outra, ajudaram para o dia do baile, no sábado, no CTG, a nova posse da 

nova Patronagem do CTG, foi um grande jantar, o colega Tiago estava, a colega Angela estava lá, a 

comunidade “em peso”, aqui no CTG Gumercindo Saraiva. Ficou muito contente pelo que a nossa 

comunidade participou do grande baile, do evento que foi, do jantar ali, do Dia das Mães. Parabeniza 

à nova Diretoria, sucesso, e o que precisar desse vereador, conte sempre. Quer agradecer também a 

sua equipe do churrasco, o seu Vane, o “Titão”, o seu “Di”, que foram um dos seus parceiros, que 

fizeram uma janta ali para a comunidade no CTG, que ficou muito bem comentado ali, na noite que foi 

o churrasco do CTG, no sábado. Também, citando a colega “Tati”, não pode deixar falar, no dia sete 
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de junho, tem a festa junina, da EMEI Pingo de Gente, quer convidar a comunidade para prestigiar ali, 

no parque de eventos do nosso Município, porque as pessoas vão prestigiar a festa junina da nossa 

Pingo de Gente. Também, no dia sete, tem, citando o colega Tiago, lá em Santiago, motivo de ser a 

décima região, o primeiro Baile Estadual da Chama Crioula, para arrecadarem um dinheiro e para 

ajudar a Chama Crioula do Município e da região, aqui que vão buscar a Chama Crioula, sempre no 

Estado. Então, quer convidar a comunidade, quem quiser se fazer presente lá nos Tropeiros, são 

onze municípios que vão estar realizando esse encontro lá, Jantar Baile, para arrecadarem um 

dinheiro para ajudar na despesa da Cavalgada Estadual. Então, o valor é de quarenta reais, lá na 

hora, e quem quiser ingresso, tem para vender também. E, também, no dia sete e oito, CT Bons 

Amigos, o Evandro Garcia está convidando, quem gosta da vaca mecânica, ali na propriedade do 

“Paulinho” Nascimento, vai ter um grande rodeio, mais de seis mil reais de prêmios, da vaca parada. 

Então, quer convidar o colega Nathan, que é um “cara” que sempre está representando no laço, e 

estão sempre está ajudando também os “guris” ali, quer deixar aqui esse convite a toda a comunidade 

cipoense. E, também tem o jantar também, um almoço, desculpe, no domingo, da Igreja Católica, 

Padroeiro do Município, está convidando a comunidade, um grande almoço ali no CTG Gumercindo 

Saraiva, no Dia do Padroeiro do Município. Então, quer deixar aqui o convite e podem contar com o 

mesmo, sempre ajudou, vai ajudar novamente, porque gosta de ajudar a comunidade, independente 

de política, “não mistura as coisas”, está aqui para ajudar o povo de Capão do Cipó. E, “conte com o 

mesmo para o que der e vier, está junto”. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor presidente, Mesa 

Diretora, colegas vereadores, vereadoras, os demais que os ouvem pela Rádio Cipoense, quer deixar 

seu boa noite. Quer aqui agradecer ao presidente aqui da Câmara, Jairo, e à sua secretária de Saúde, 

por lhe dar essa oportunidade, a sua primeira visita à Porto Alegre, oficial como vereador, foram lá, 

como o Diego já relatou, muito bem recebidos, voltaram bem otimistas. Acredita que, talvez, venha 

mais umas emendas, umas “esmolas”, citando o Nathan, vai chegar até essa Casa, até esse 

Município, se Deus quiser, aquilo foi um erro de falar em esmola, mas tem que aproveitar agora, 

nesse momento, porque “é agora ou nunca”, que vão conseguir alguma coisa. Cita que na quarta-

feira, na segunda-feira, a secretária da Saúde os ligou, para o mesmo e o Diego, desesperada, 

querendo que falassem com seus deputados, senadores, pedindo recursos para a Saúde, e os 

colegas puderam ver, depois, na quarta-feira, teve a audiência pública aqui, e os colegas puderam ver 

que a Secretaria de Saúde é uma secretaria que exige muito, citando a “Tati”, ela exige, porque lidar 

com pessoas, com saúde, é complicado, ali precisa dinheiro e “braço forte”, ainda bem, não está 

“puxando o saco” de ninguém, mas a Carini sabe fazer o trabalho ali, um trabalho muito bem feito, e 

precisa, precisam de recursos para a Saúde, a Saúde, a demanda é muito grande da Saúde, trabalha 

ali e sabe, já passou por todos os governos, e sabe que a Saúde precisa de pessoas ali que não 

podem “baixar a cabeça”, é dia e noite, e é muito dinheiro. Os colegas puderam ver que nós temos 

com vinte e dois por cento já do nosso orçamento, no primeiro quadrimestre, já tiveram vinte e dois 

por cento na área da Saúde, é bem complicado e foram lá, foi lá em Porto Alegre e chegaram aos 

gabinetes lá, implorando, implorando que mandasse recurso, independente de quantia, mas que 

mandasse recurso para a nossa Saúde. Também, tiveram promessas, e têm que ser otimistas, 
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citando o colega Jairo, que esses recursos possam vir para o nosso Município, sentiu que, parece que 

vai vir mais para a Agricultura, vai ter mais recursos para a Agricultura, do que para as outras áreas, a 

área da Educação também, que a colega Angela ali, ela defende a Educação, é uma área que não 

investem muito em Educação, mas pediram também, pediram para o deputado Covatti, ele vai, acha 

que vai mandar uns recursos para a Educação também, e é isso aí, acha, colegas, que têm que 

“pegar” junto, levou oito ofícios da Saúde, deputado do MDB, PDT, porque quando vão têm que 

aproveitar, independente se são Progressistas, mas acha que têm que aproveitar e ir lá e levar, 

porque até o nosso Município, ultimamente, é Progressistas, quase sempre, porque, quando se muda 

é muito pouco, porque vem aquela “avalanche”, deixando o MDB fora, mas o PDT e o PP, eles faz 

tempo que vêm juntos, nas coligações, e trabalhando pelo crescimento desse Município, o MDB e o 

PP não fizeram ainda parte, mas vão fazer, se Deus quiser, “na próxima”. Seria isso e até seu tempo 

de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS 

(MDB): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 1 (um) minuto do seu tempo 

regimental ao vereador Tiago Rosado. Senhor presidente, colegas, vereadores, vereadora, 

procuradora da Câmara, o professor Valdir, que se faz presente, que seja bem-vindo, filho da 

vereadora Angela, também, que está aqui, o seu Renato, e os funcionários da Casa, aqui, 

cumprimenta todos, em nome da dona Silvane, também o seu Joacir, que faz a cobertura da Câmara, 

que vai ao ar, às nove horas. É, realmente, colegas vereadores, sempre disse isso, e os mesmos não 

estavam aqui, repete que, se ficarem aqui sentados, os recursos são muito menos. Acha que se não 

saírem, “não irem atrás”, independente da bandeira, como já falaram aqui, o Diego e o Dilcione, não 

vão conseguir emenda parlamentar para Capão do Cipó, eles têm outros municípios muito maiores, 

com mais população, para investir. Então, se não irem “lá”, de “porta em porta”, vai dizer que a 

situação não é boa, é muito difícil, então, parabeniza os mesmos, e tem certeza que têm grandes 

nomes para botar emenda no Capão do Cipó, isso não tem como negar, seria, da sua parte, até 

antiético dizer o contrário do que pensa a respeito de emenda parlamentar “dos de vocês”. Agora, 

esse ano, é um ano assim que, “todo mundo” está mandando emenda, o ano que vem é um ano que 

pode esquecer as emendas, porque é um ano eleitoral, e, no próximo ano, que vai ser em dois mil e 

vinte e sete, dois mil e vinte seis, vinte e sete, eles já vão estar eleitos, aí vão ter que voltar a negociar 

as emendas parlamentares para Capão do Cipó, porque já vão estar eleitos, “esse povo aí”. Então, 

pensa que esse ano é um ano muito importante para nós. E, também tem que aqui agradecer o seu 

partido, que está hoje, o Alceu Moreira mandou uma emenda, citando o Tiago, em nome da bancada, 

de cento e oitenta mil, para a compra de um trator, claro que, certamente, não vai dar para comprar o 

trator, o Município vai ter que botar uma contrapartida, mas não daria para comprar um trator, que 

essa é uma emenda que sabe que, certamente, vai vir desse valor. Mas, diz ser importante, tudo e 

qualquer quantia que se mande é importante para o nosso Município. Então, quer deixar aqui 

registrado o seu agradecimento. O vereador Diego faz um aparte: parabeniza o deputado, por ter 

olhado para o Capão do Cipó, e vocês estão de parabéns pela conquista, quem ganha é o povo. 

Também se desculpa por não ter se lembrado, pois tinha “os seus” para falar, e seu tempo estava 

curto, mas, parabeniza pelo recurso bem aplicado no nosso Município. O vereador Ibanez retorna a 

palavra: Agradece ao vereador pela manifestação. Quer aqui também, hoje, feito um pedido para os 
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produtores rurais de Capão do Cipó, para agilizar, o mais breve possível, a sua declaração de 

rebanho, do ano de dois mil e vinte e cinco, que deve fazer o produtor online ou vir até a Inspetoria 

Veterinária, pedido do seu “Candinho”. Diz estar quase vencendo o prazo e muitos poucos produtores 

procuraram a secretaria ou fizeram o seu cadastro online, se não, depois não vão conseguir tirar uma 

GTA, que vão precisar. Então, quer deixar aqui registrado nessa Casa, que se faça presente ou se 

cadastre online, “tá bom, pessoal”! E o seu tempo de liderança que sobrou, presidente, quer deixar 

reservado ao vereador Tiago Rosado, “tá bom”! Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

IONARA ASSUNÇÃO DA SILVA (MDB): Atestado Médico. O senhor presidente passa os trabalhos 

da Mesa ao vice-presidente para fazer o uso da palavra. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO 

(PDT): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois a vereadora Tatiana Ribeiro lhe cedeu 01 

(um) minutos do seu tempo regimental. Boa noite senhor presidente, vereadores, vereadoras, 

munícipes que honram com suas presenças e Cipoense FM, que logo estará ouvindo. Diz que, de 

novo, infelizmente, partiu o amigo, uma pessoa humilde, simples, trabalhadora, deixando sua família, 

seu filho, todos sabem aí o “Tazio” era uma pessoa muito trabalhadora, tão poucos pedreiros temos 

em nossa cidade, esse era um “baita” profissional, então, deseja seus sentimentos a todos os 

familiares, seu filho, quando chegou de Santiago, o corpo já havia sido levado para o Entre Rios, onde 

foi sepultado, uma morte que todos gostaríamos de ter, uma morte repentina, sem sofrimentos, então 

deseja seus sentimentos a todos os familiares. Decreto de Emergência, foi decretado hoje o Decreto 

de Emergência, o prefeito fez um Decreto de Emergência, por causa das chuvas, estragando as 

estradas, as lavouras, estamos sofrendo muito, citando o colega Ibanez, colegas vereadores, a 

comunidade que os ouve, “é um problema em cima do outro”, no Município. Menciona que não é só 

aqui, que todos sabem a quantidade de chuvas que está vindo, quando não é “uma coisa é outra” que 

assola, não só Capão do Cipó, como outros municípios, trazendo bastante estragos. Mas, diz que 

Deus é quem sabe, acha que é momento de oração, de união, para que se vença todos os problemas. 

Os manifestos em favor da securitização, citando o colega Dilcione, acredita que é bastante valoroso 

isso aí, o povo está firme, os produtores, acha que não devem desistir, que algo bom deve ser 

conquistado. Tem certeza que o Governo Federal logo deverá anunciar algumas medidas. A 

audiência pública, como disse, citando seu colega Dilcione, que antecedeu aqui, diz ter bastante 

gastos na Saúde, Graças a Deus que o Município comporta isso aí, tem conseguido manter a Saúde 

“de pé”, oito por cento além do limite constitucional, tem sido gasto em Saúde, e por que? citando seu 

colega Ibanez, colega Tiago, colegas que os ouvem, assistem, comunidade que está atenta, que 

olhem bem, algum tempo atrás, não muito longe, dois casos oncológicos, hoje tem quarenta e seis, 

sem esse problema do VSR, o vírus que ataca, o vírus da síndrome respiratória, ataca mais 

problemas nos idosos e nas crianças. Então, diz ser um problema sério, que tem que se cuidar, além 

dos casos de câncer, ainda esse vírus respiratório, o problema maior que está acontecendo é nas 

crianças e nos idosos. Então, diz que investimento na Saúde nunca é demais e essas emendas 

parlamentares, que logo a colega Tatiana deve vir aqui, fazer um relatório de todos os recursos que 

estão adquirindo, através das emendas parlamentares que estão vindo para Capão do Cipó, Graças a 

Deus, estão conseguindo, das perdas que estão tendo, neste ano de dois mil e vinte e cinco, estão 

conseguindo recuperar, através das emendas parlamentares, citando o colega Dilcione, como disse o 
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colega Nathan, e o senhor bem falou aqui, que colocou uma palavra errada aí e todo mundo lhe 

perdoa, porque não foi a intenção sua, porque, se não são essas emendas parlamentares, se não são 

esses recursos. Solicita um minuto da colega “Tati”. Se não é esse dinheiro que “vem de fora”, não 

sabe o que seria dos cipoenses, principalmente na Saúde, que se precisa, gastando oito por cento a 

mais, o que iriam fazer, questiona. Então, diz que, Graças a Deus que temos um Município forte e 

ainda irão apresentar muito, muito para a comunidade.  Diz que recém estão começando uma Gestão, 

recém.  Então, quer dizer para vocês, comunidade: “fiquem tranquilos, fiquem tranquilos e escutem os 

números que a colega tem a apresentar para vocês”! Agradece e até terça que vem. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR 

NATHAN CHAGAS ZOCCHE (PDT): Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, Mesa Diretora, professor Valdir e o Renato, que honram com as suas presenças, 

servidores dessa Casa, Joacir e Aline que auxiliam no som, aos ouvintes que ouvirão logo mais na 

Cipoense FM. Começa, de uma forma que não é agradável começar, ninguém gostaria, deseja seus 

sentimentos à família do seu amigo, eterno amigo “Tazio”, uma pessoa que queria muito bem, a 

comunidade queria bem, ser humano de caráter, um homem trabalhador, que prestava um serviço 

que poucos homens, hoje em dia, prestam, serviço de alambrador, serviço de quem tem coragem, 

hoje em dia, ainda estar nesse ramo. Deseja seus sentimentos ao “Marquinhos”, seu grande amigo 

que tem, um garoto que quer bem, “carrega no coração”, um abraço à família. Colegas vereadores 

Dilcione e Diego, diz que falou na sessão anterior, parabeniza pela atitude, quando fala, as coisas que 

fala aqui, não é para gerar polêmica, não é para causar brigas ou discussões, apenas cita algumas 

coisas, mas parabeniza, falou na terça passada, ir a Porto Alegre, atrás de emenda, é para quem tem 

coragem, para quem realmente sai daqui, sabendo que pode voltar sem nada. Então, o que traz “de 

lá”, o que vem “de lá”, diz ser bem-vindo, jamais vai falar mal de quem sai daqui, quando pode sai 

daqui e “vai atrás”, porque falou na primeira oportunidade que teve, a política também é feita “lá”, as 

maiores emendas vêm “de lá”, então têm que ir, embora, às vezes, não sejam agraciados, mas a 

coragem de ir, sair daqui e ir “lá” é muito boa, é interessante, parabeniza os seus colegas. Quer 

também aqui, hoje à tarde esteve com o prefeito, secretário de Obras, também, o secretário de Obras 

lhes passou que, por conta do mau tempo, não pode estar trabalhando conforme pode, infelizmente, a 

chuvarada está dando alguns empecilhos, mas lhe passou que, assim que o tempo der condições, 

voltará as atividades nas estradas, para manter os escolares e poder fazer as melhores rotas, 

estradas boas. Conversou com o Adair, também, Adair foi feliz, lhe informou que estão recebendo 

bastante emenda dos deputados, em torno de um milhão, depois a “Tati” vai passar para eles os 

números. Diz ser muito bom ter essas notícias, o Município agradece, o povo agradece, porque tudo 

que vem é para o povo. Também, gostaria convidar o pessoal para o final de semana, para a quarta 

edição do Rodeio do CT Bons Amigos, do seu amigo Evandro, é um evento que até fica feliz em falar, 

é um evento que gosta, convida a irem lá na sede do seu amigo “Paulinho” Nascimento, convida a se 

fazer presente, quem não laça, vai lá e leva a família, vai olhar o quanto é lindo. Diz ser uma 

brincadeira sadia, estar lá com a família. Também, no domingo, ao meio-dia, tem o almoço do 

Padroeiro, então convida a se fazerem presentes, o Município, ultimamente, Graças a Deus, está 

fazendo eventos, o pessoal está gostando, diz ser gratificante o movimento, o Município, o pessoal 
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merece, as pessoas merecem, então convida a aproveitar essas atividades e se fazer presentes. 

Nesse primeiro momento, seria isso e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO (PDT): A vereadora fica com 04 (quatro) 

minutos, pois cedeu 01 (um) minuto do seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. Boa 

noite presidente, colegas vereadores, público que se faz presente e servidores dessa Casa, seu boa 

noite a todos. Quer começar também, citando o Jairo, se solidarizando com a família do “Tazio”, diz 

ter sido uma perda repentina, “Tazio” era muito querido por toda a comunidade, as gurias ali, a 

Marivete perdeu o esposo, a Lena o cunhado, ele era conhecido “de todo mundo”, o “Marquinhos”, se 

solidariza pela perda, nunca é fácil, mas são os desígnios da vida. Quer se retratar, antes que a 

colega Angela lhe corrija da semana passada, falou que continuaria falando no seu tempo de líder de 

bancada, até que não fosse mudado, ele está no Regimento e se expressou mal, vai continuar 

falando, enquanto não for pelo presidente, sim, notificado a forma de usar o tempo de líder de 

bancada e de partido. Mas, enfim, quer aqui também falar, citando o Nathan, sobre as estradas, 

conversou com o Luiz Henrique e ele pediu paciência, diz que não ter o que fazer.  Menciona que 

“está bem feio lá para o Rincão dos Vargas”, está bem complicado, que está legalizando uma pedreira 

agora, citando o Dilcione, tem uma verba que está chegando, não sabe se ele é sabedor, mas 

comentou nessa Casa que vai pegar ali desde Areias até o Rincão dos Vargas, vai ser empedrado 

tudo, o Tiago comentou também semana passada, citando o Tiago. Então, vai ser empedrado tudo, só 

depende de legalizar uma pedreira, diz que ele comentou que está bem preocupado com a situação 

dos Vargas ali, a Real, pessoal comentou, cita que o Diego comentou hoje. Mas, enfim, diz que todas 

as estradas não tem o que fazer, é chuva. Menciona que ele falou que, no momento que legalizar, ele 

vai chamar os vereadores, quem quiser se fazer presente com ele, indicar os pontos mais críticos, 

para ir fazendo um serviço mais de imediato, porque precisa. Diz que tem gente que vem cobrando ali 

do assentamento, tem gente que cobra lá dos Vargas, tem gente que cobra em todas as partes. 

Então, ele vai pedir que indique os lugares mais de emergência para irem arrumando, cascalhar e 

passar o rolo, porque patrolar não tem como fazer.  Quer falar também sobre o Decreto de 

Emergência, que já foi decretado hoje, devido ao grande prejuízo que teve nas estradas, na 

agricultura, na bacia leiteira, então, mais uma vez, o Município, infelizmente, está decretando 

emergência, mas é preciso, devido as verbas que buscam, “correm atrás”, para auxiliar. Diz que já 

receberam, desde que assumiram o Governo, várias verbas da Defesa Civil para a estrada, para 

Assistência. Então, diz que decretando emergência, é “um a mais” que tem para poder manter os 

serviços e conseguir conciliar. Falou na postagem do Diego e fala aqui em tribuna, que bom que 

vocês “foram atrás” de recursos, porque, às vezes, os vereadores, quando “vão lá”, são interpretados 

como passeio, e não é. E, independente, comentou “lá”, que independente da bancada, todo o 

dinheiro que vier, será bem-vindo, o Município que ganha, não o PDT, nem o MDB e nem o PP, quem 

ganha são os munícipes. Então, diz que bom que vieram com promessas, e essas promessas, se 

Deus quiser, vão se concretizar. Reserva o seu tempo de líder do governo, para falar sobre as 

emendas, que já estão como ofício no gabinete. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (MDB): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois o 

vereador Ibanez Garcia cedeu 01 (um) minuto do seu tempo regimental. Senhor presidente, 
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colegas vereadores, vereadoras, munícipes que se fazem presentes, professor Valdir, empresário 

João, colega Renato, munícipes dessa Casa, funcionários dessa Casa, ouvintes da Cipoense, um boa 

noite a todos. Primeiramente, não podia deixar também os sentimentos da família do senhor Manoel 

Protazio, perda brusca, família tradicional aqui do nosso Município, então, sentimentos a toda família, 

ao filho, nora, sobrinhos, irmãos, cunhados, então é uma perda brusca, mas, nesse momento, têm 

que ter força. Gostaria também de falar, só um pouquinho antes da “Tati”, estão com, praticamente, 

mais de um milhão de emendas no Governo, um trabalho, inclusive, parte muito dessa Casa, de todos 

os partidos, e eles conseguiram, na sua bancada, cento e oitenta mil para um trator. Hoje, alguém 

comentou que se tem mais para a Agricultura, o colega Diego, e aí, hoje, eles olhando, não sabe se o 

pessoal destinou muito para a Saúde, ou pediu muito para a Saúde, mas, hoje, a maioria é disponível 

para a Agricultura, então, é bem complicado. Mas, uma coisa que chama a atenção, que eles, aqui 

nessa Casa, em o MDB, PP e o PDT, eles são os três maiores partidos a nível de Rio Grande do Sul, 

o PMDB tem mais de mil vereadores e hoje eles têm na bancada federal representando os mesmos, o 

PMDB elegeu três, hoje tem dois, o PP, se não falha a memória, tem três e o PDT dois. O mesmo diz 

que somos privilegiados, porque é um Município com três mil habitantes, eles conseguem emendas 

de quase todas as bancadas, não, de todas as bancadas, então, eles também têm que rever o que 

acontece, tem três partidos grandes e estão elegendo tão poucos, de trinta e três deputados, eles 

têm, hoje, cinco, sete deputados, é preocupante, e ainda bem que eles têm sorte, ou credibilidade, de 

ir lá e conseguir emendas, porque quantos Municípios maiores que não recebem emendas e nós... 

Então, dar os parabéns para os colegas que vão, viajam, procuram, o mesmo fez a viagem com a 

companhia do prefeito, a Brasília, e também, se não ir lá pedir, não se ganha, às vezes, eles indo lá, 

pedindo, implorando, não é fácil, imagina não indo. Acha que essa Casa está de parabéns, por 

conseguir tantas emendas aqui para o nosso Município e o povo agradece. Também, não poderia 

deixar de falar da festa do Padroeiro, no próximo domingo, com procissão, a partir das nove horas, da 

Praça Central até o CTG, após Missa e após almoço, toda a comunidade esteja convidada. Também, 

não poderia deixar de dar os parabéns à nova patronagem do CTG, sucesso, hoje é a nossa entidade 

maior, é o nosso Município, e a gente precisa colaborar, sempre que possível, é uma entidade que, 

muitas vezes, às vezes é “uma briga” para quem quer assumir, então, mais uma vez, dá parabéns ao 

patrão Alcides, pela coragem de assumir uma entidade que, para quem acompanha sabe que “isso aí” 

custa tempo e dinheiro, e isso tem que dar os parabéns para a patronagem que assume e “veste a 

camiseta” em uma entidade sem fins lucrativos. Ainda tem, dá tempo, diz. Pessoal, sobre o Censo 

que o colega Ibanez comentou, está faltando mais de trezentos produtores fazer o Censo 

agropecuário e eles sabem que é o último mês, termina no mês de junho, já estão avisando antes, 

porque quem não fizer o Censo não pode movimentar o bloco, não pode vender, não pode comprar, 

tudo fica “trancado”, há sanções. Então, pessoal, os produtores rurais, inclusive hoje o doutor Cândido 

lhe comunicou, inclusive o mesmo, que está ali todos os dias, não fez a declaração, então é uma 

coisa que “vão passando, vão passando” então, lembrete: “produtores, não se esqueçam de fazer o 

Censo agropecuário”, nos últimos dias começa todo mundo acessar, “trava” e, às vezes, não se 

consegue fazer declaração, e isso é muito importante. Era isso, presidente. Volta no seu tempo de 

líder. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANGELA CRISTINA ZUCOLOTTO 
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DIEDRICH (PROGRESSISTAS): Presidente desta Casa, colegas vereadores e vereadoras, 

colaboradores, público presente, especial ao professor Valdir, João Danilo, Renato, Aline e o Joacir 

aqui conosco, e os ouvintes da 89.7, que estarão acompanhando logo mais. Gostaria de começar 

falando um pouquinho, justamente sobre esse Decreto de Emergência, se sabe que um Decreto de 

Emergência, de uma situação de emergência, ela traz algumas, não traz “coisas, só coisas boas”, na 

verdade, ninguém quer um Decreto de Emergência, ninguém quer passar por uma situação ruim, 

mas, se sabe que viabiliza também algumas “coisas”, fica mais fácil algumas, algumas medidas, mas 

eles sabem também que um Decreto de Emergência exige bastante levantamento, exige formulário, 

exige um monte de situações e bastante desses estudos são feitos também pelos técnicos da Emater, 

citando o Tiago, muitos desses levantamentos são feitos pelas pessoas que trabalham ali, que fazem 

relatórios mensais, semanais, que vão fazer os laudos, mais adiante, para os programas, para os 

créditos agrícolas, para os financiamentos, para os PRONAF, para os PRONAMP, para a própria 

securitização, a normativa irá exigir um “calhamaço” de laudos e comprovações das perdas dos 

produtores rurais e a nossa Emater aqui está trabalhando com dois técnicos, então, parece que, pelo 

que soube, o prefeito sinalizou que também entende a necessidade de mais um, e acredita que seja 

necessário, porque fica precário o serviço da Emater em outras situações, como assessoramento, 

como a visita técnica, algumas escolas, às vezes, pedem auxílio da Emater, e a Emater, às vezes, 

não consegue chegar nas escolas, pela demanda de trabalho burocrático que se tem lá, e aí o 

trabalho prático fica um pouco precarizado. Então, se for possível, irão trabalhar pela vinda de mais 

um técnico para “desafogar” a nossa Emater e ajudar nesse sentido o nosso produtor rural. 

Securitização, algumas pessoas dizem assim: “Ah, mas por que ainda tem esse movimento, se já saiu 

uma normativa, se já saiu uma normativa do Banco Central, autorizando?” O que acontece, a 

normativa diz, fala da prorrogação de todos os débitos rurais do Estado, independentemente da fonte 

de recursos, programa ou Instituição envolvida, trata o assunto como uma faculdade, como um direito, 

uma possibilidade das instituições financeiras fazerem isso, porém, isso já é um direito do produtor 

rural, assegurado pelas normas do manual do crédito rural e pelo próprio ordenamento jurídico, e aí a 

doutora pode ajudar nesse sentido. Então, o que o pessoal ainda quer, é que esse direito seja 

garantido e não fique como uma faculdade, como algo que poderá, que as instituições financeiras 

poderão, estão autorizadas a negociar, mas que ela seja incisiva, diga: “não, vocês vão prorrogar as 

dívidas do produtor!” E, talvez três anos sejam pouco, porque, olha só, nós viemos de seis safras, 

como o vereador colega Tiago, tem sempre colocado aqui, faz questão, ele tem mais esse estudo que 

eles, e agora nós já estamos num Decreto de Emergência, de novo, diz. E, se nós tivermos mais dois 

anos, pela frente, com essa mesma situação vindo a acontecer, questiona. Então, três anos, 

provavelmente, não irão ser suficientes, de repente se repensar nessa situação. Gostaria também de 

estender seus sentimentos à família do “Tazio”. Também, gostaria de reforçar o convite para a festa 

do Padroeiro, a festa não é a festa apenas da Igreja Católica, não é apenas a festa da Capela Santo 

Antônio, mas é a festa do nosso Município, porque Santo Antônio é o Padroeiro do nosso Município, 

inclusive, tem uma Lei Municipal instituindo o Santo Antônio como nosso Padroeiro, como a maioria 

das cidades têm um padroeiro, a gente sabe que o Estado brasileiro é um Estado laico, mas nós 

temos o nosso Padroeiro aqui, então gostaria de convidar toda a comunidade do Capão de Cipó a se 
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fazer presente neste grande momento de fé e de religiosidade, que a comunidade irá vivenciar no 

próximo domingo. Reserva, volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA, Líder de Partido, PROGRESSISTAS: Quer 

também acrescentar o que a Angela falou, domingo esteve lá na mobilização, lá em Santiago, e sentiu 

que está fraca, o pessoal não está levando muito a sério, e quer convidar os colegas e comunidade 

cipoense, que “vistam essa camiseta”, porque até o agricultor nem deveria estar lá pedindo essa 

securitização, quem tinha que estar lá era o povo da cidade e o povo que depende da agricultura, 

“nós”, funcionários públicos, como instituição, Câmara de Vereadores, Prefeitura Municipal, acha que 

tinham que estar lá, citando o colega Ibanez, gritando, pedindo ajuda, porque estão vendo que os dias 

piores, infelizmente, virão. E, a agricultura é o que “gira” toda a nossa riqueza, então têm que “dar as 

mãos”, deixar de... tem muitos que falam até com deboche, “o garoto do agro”, “sei lá”, e acha que o 

agro é o que está mantendo. Até saíram os números, agora essa semana, que foi o que superou 

algumas riquezas do nosso País, foi o que “levantou os números lá”, foi o agronegócio. Então, acha 

que vão vestir uma camiseta, convidar o pessoal da cidade, que é o que vai sofrer, também, porque 

os comércios já estão sofrendo com essa queda de venda, e vão lá. No momento que pode, está lá, 

domingo esteve lá, e sexta-feira, se Deus quiser, estará lá, de novo. Seria isso, e muito obrigado. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS, Líder de 

Partido, MDB: Vendo aqui, senhor presidente, os convites que estão sendo feitos, acha que a 

comunidade tem que participar, nós temos que participar desses eventos, esse evento do rodeio é 

importante, muita gente gosta de rodeio. Então, tem que convidar a comunidade a se fazer presente 

da festa no CTG também, do Padroeiro, que vai acontecer no fim de semana, é outro evento 

importante para o nosso Município. Então, fazem aqui o convite. Outra coisa que quer voltar a falar é 

dar os parabéns à presidência da Câmara, ao presidente Jairo, quando se vê “por aí” tanto nome da 

Câmara, de certos Municípios, “jogados no lixo”, por abuso de diárias, aqui a do Município que diz 

assim, ter que falar, para a comunidade saber o que é feito em Capão do Cipó. Aqui é um exemplo 

para ser seguido por outros Municípios, muitas vezes, a comunidade em casa não sabe, as diárias 

aqui são bem baixas, as diárias, é para pagar o custo, realmente, das diárias, não sobra nada de 

diária, e o que está vindo hoje, se vão a Porto Alegre, vão a Brasília, o Tiago foi a Brasília, só o que 

conquista de uma emenda parlamentar, já paga mais de um ano de diária que o vereador pega. 

Então, acha que a Câmara tem que investir, investir no vereador, para ele buscar o recurso para o seu 

Município, independente da bancada. Acha que o presidente Jairo está fazendo um “baita” 

investimento em cada um que quer buscar recurso, a pessoa tem que ir. Diz ser desse acordo, ter que 

investir, porque só assim vão ter retorno no Capão do Cipó. Isso aí, volta terça que vem, agradece e 

volta à palavra à Mesa. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR NATHAN CHAGAS 

ZOCCHE, Líder de Partido, PDT: Voltando a essa tribuna, hoje à tarde, quando esteve com o 

prefeito, fez um pedido, que o pessoal tem pedido muito, a pintura das ruas, limpeza do Município, o 

prefeito se colocou ciente da precisão, lhe passou que, durante a semana, vai mobilizar uma galera, 

uma turma para fazer a limpeza, a pintura da cidade e deixar mais bonita, deixar mais agradável para 

o povo.  Menciona que sempre diz que não podem deixar a cidade “cair”, então agradece ao prefeito 

por lhe receber, por escutar o que lhe pediu. Perante a securitização, sempre fala que o agricultor 
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move um país chamado Brasil, sabe da dificuldade que é a planta, que é o que o agricultor passa. 

Então, vai se colocar do lado deles, precisam do agricultor e o agricultor, hoje, precisa do Governo, 

precisa que ouçam e que escutem eles, então convida a fazer o movimento, se o pessoal não se 

pronunciar, as coisas ficam como estão. Nessa semana seria isso, deseja uma boa semana a todos, 

volta na semana que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI 

RIBEIRO, Líder de Bancada, PDT: Retornando a essa tribuna, como comentou no seu tempo 

regimental, quer falar sobre os recursos que chegou essa semana, os ofícios. Então, oficializando é 

sinal que irão receber, seguramente, como já havia falado em outras sessões que, conforme iria 

chegando, iria trazendo aqui. Diz que essa semana chegou o ofício de vários deputados, que fechou 

em torno de um milhão e duzentos e cinquenta mil. Diz que tem o senador Paulo Paim, através do 

deputado Adão Pretto, que destinou duzentos e oitenta mil para a Agricultura, tem o Marcon, que 

destinou duzentos mil para a Saúde, recursos de custeio, citando o Dilcione, que é da Saúde, que 

funciona para tudo que é da Saúde, custeio que dará para usar em qualquer coisa da Saúde, não vem 

normatizado, nada, tem cento e oitenta mil do Alceu Moreira, cita que o Tiago comunicou, já falou, 

para um trator, tem quatrocentos mil do Afonso Motta para pavimentação, que vai ser inscrito um 

projeto, essa precisa de projeto para vir esse recurso, mas as gurias já estão informando esse projeto, 

para liberar os quatrocentos mil, tem cento e trinta mil do Pompeo, também para a Saúde, custeio da 

Saúde, e cinquenta mil do Sossella, cita que o Nathan saiu daqui, mas é um pedido do Nathan, ele vai 

destinar para o esporte, como os seus colegas falaram educação, esporte, é bem difícil conseguir. 

Então, sempre é destinado à Agricultura, Saúde, o que vier a mais é bem-vindo então, o Sossella vai 

destinar cinquenta mil para a área do esporte, a pedido do vereador Nathan, que já estava em contato 

com ele, deve estar por chegar esses cinquenta mil. Era isso, volta no seu tempo de líder de Governo. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, 

Líder de Bancada, MDB: Voltando à tribuna, a questão dos produtores, que lá, quem viveu lá nos 

anos noventa, que foi feita a primeira securitização das dívidas dos produtores, na realidade não é 

perdão das dívidas, é um parcelamento, e nós vivemos num país que já perdoou mais de novecentos 

milhões de dívidas com outros países, que deviam para nós, e, dos produtores que estão lutando, não 

querem perdão de dívida, os produtores querem uma prorrogação, um parcelamento das dívidas, 

porque a gente vem vivendo um momento difícil, como a Angela falou, são seis safras, quatro safras 

frustradas, fora umas duas ou três de inverno, e aí, quem tinha um pouco de capital foi gasto, e aí, 

agora, o pessoal está ficando sem o capital, e está ficando sem crédito, então, é uma situação muito 

difícil. Acha que está faltando um pouco de união dos produtores, tem tantos produtores, na sexta-

feira esteve lá, achou poucos produtores do Capão do Cipó, tem produtores que, graças a Deus, 

estão bem e que não precisam, que bom que a gente tem esse privilégio, mas tem produtores que 

precisam, nós temos regiões do nosso Município que se colheu bem, mas temos regiões que não se 

colheu nada, então, já vem um sofrimento grande, tem produtores que, no ano passado perderam, 

apesar de muitos produtores colhendo uma “super safra”, no ano passado perderam com a 

chuvarada, então, se precisa um pouco mais de união na própria classe, que o mesmo vê, então, que 

os produtores compareçam, compareçam na manifestação. Era isso, presidente, uma boa semana a 

todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANGELA 
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CRISTINA ZUCOLOTTO DIEDRICH, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: Retornando então aqui, 

gostaria de parabenizar a secretária Carini, hoje ela comentou que, agora para julho, irá fazer um 

trabalho de saúde preventiva, que é o mês de saúde preventiva da mulher, e ela irá incluir o tema 

Violência Doméstica, junto com a equipe do NASF, nas comunidades, então, é um trabalho realmente 

necessário na nossa comunidade, às vezes, a gente acha que é só “longe da gente” que as coisas 

acontecem, mas, às vezes, o problema está bem perto, que bom que a gente consegue ter pessoas 

que pensem na saúde preventiva. E, a questão da violência doméstica não deixa de ser também um 

tema de saúde. Gostaria de abordar uma situação que chegou ao seu conhecimento, de que nosso 

CRAS está sem orientador social, e aí eles sabem que, lá no SISC, eles precisam ter a equipe 

completa, o técnico de referência, o orientador social e os facilitadores das oficinas. Então, a mesma 

gostaria de saber dessa situação, por que nós estamos e, se estamos, sem o orientador social, até 

porque eles precisam fazer a prestação de contas, por mais que não seja um valor tão grande que é 

destinado às atividades, mas sempre tem esse valor que ajuda, e não existe facilitador de oficina sem 

orientador social, então, eles precisam ver essa situação. Que bom, citando a colega “Tati”, que leu o 

Regimento, a mesma acha que a função aqui, como legisladores, é conhecer o Regimento, o 

Regimento da Casa e a Lei Orgânica, por mais que eles não consigam, de repente, entender tudo, 

mas buscarem sempre estar “a par” do Regimento, e ser o “livro de cabeceira.” Seu muito obrigada a 

todos, que prestigiaram na noite de hoje. Uma boa semana a todos e voltam na semana que vem. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO, Líder de 

Governo: Então, um recadinho aqui do Tiago, através daqui ele quer falar do Conselho, quinta-feira, 

citando o Tiago, perguntando que horas a reunião, o Conselho irá fazer uma reunião para decidir as 

normas da grama “Tifo”, que até a Câmara irá destinar um valor, citando o presidente, para ajudar na 

compra dessa grama, então, o Conselho irá se reunir para decidir os critérios. A mesma quer fazer um 

convite muito especial para a festa junina da EMEI, a querida EMEI, citando o Diego, disse hoje para 

a Luara, a Luara foi a primeira, uma das primeiras crianças que esteve lá, que ela tem que ir na festa 

junina, e quer assim agradecer, de antemão, aos pais que estão doando, colaborando, é a única festa 

que a EMEI faz, para arrecadar fundos, para comprar coisas de pronto imediato, que não precisa 

passar pela Prefeitura, por processo licitatório, ter um “dinheirinho” em caixa, então, quer deixar aqui, 

em nome da direção da escola, da Rosane, da “Chica” lá, a gratidão aos pais, aos professores, que 

sempre estão lá, os professores estão fazendo os cartazes, com os alunos, muito lindo, as 

professores estão chegando agora com todo o “vapor”, “louca” para trabalhar e “mostrar serviço”, as 

“gurias” boas que chegaram, estão agregando muito na EMEI, irá ter uma festa, começa lá, dia sete, 

às cinco horas, no Pavilhão da Expo, esse ano, eles optaram por começar um pouquinho mais tarde, 

para se estender um pouquinho, o Joacir e a Aline irão estar se fazendo presente lá, botando uma 

música para animar o pessoal, então, optaram. Então, acha que irá ser bem grande a festa, e eles 

esperam todo mundo, porque a EMEI não é nossa, é de todos. Quanto ao jantar lá, citando o Diego, 

eles sabem que tem vários compromissos, tu falaste já que ia lá, também tem grandes amigos lá da 

Cavalgada, então, a Thaís, o “Chuchu”, seus amigos de longa data, espera que seja um sucesso, 

porque eles não podem, vocês já fazem um trabalho voluntário para ir buscar a Chama, então, 

angariar fundos, nada mais justo que isso para vocês poderem fazer esse trabalho de buscar a 
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Chama a nível Estadual. Quanto ao orientador social, sim, estão sem, citando a colega, por que esse 

cargo, há anos, vinha sendo feito somente processo seletivo, e o Ministério Público, foi denunciado no 

Ministério Público, o Ministério Público mandou que fosse rompido o contrato, por isso o CRAS está, 

as “velhas politicagens das denúncias”, estão sim, por causa de denúncia, que tinha orientador social 

por processo seletivo. Era isso, até semana que vem um boa noite a todos. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. Após, o Senhor presidente convida o 1º secretário para fazer a leitura das 

correspondências recebidas: NOTIFICAÇÃO RRFE-FMS 001/2025, sobre recebimento de recurso 

estadual depositado via Fundo Municipal de Saúde, para aquisição de veículo de passeio para 

transporte da Atenção Básica, via emenda parlamentar do deputado Eduardo Loureiro, no valor de R$ 

100.000,00 (cem mil reais). OFÍCIO 115/2025, do Gabinete do Prefeito, enviando Lei 1243/2025. 

OFÍCIO 32/2025, da EMEI Pingo de Gente, convidando vereadores e funcionários da Casa, para 

prestigiar a tradicional Festa Junina, dia 07 de junho, a partir das 17 horas, no Parque de Eventos. 

OFÍCIO 03/2025, do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural – COMDER, solicitando 

empréstimo das dependências da Câmara, para Assembleia do COMDER, dia 05 de junho, a partir 

das 10 horas. PROJETO DE LEI 03/2025, do Poder Legislativo, que “ALTERA DISPOSITIVOS DA 

LEI MUNICIPAL Nº 901 DE 21 DE MARÇO DE 2018, CRIA CARGO DE ASSESSOR DE BANCADA 

NO QUADRO DE CARGOS EM COMISSÃO DO PODER LEGISLATIVO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. OFÍCIO 119/2025, do Gabinete do Prefeito, enviando Projetos de Leis 35/2025 e 

36/2025. PROJETO DE LEI 35/2025, do Poder Executivo, que “Altera dispositivo da Lei 544, de 08 de 

setembro de 2011, e dá outras providências”. PROJETO DE LEI 36/2025, do Poder Executivo, que 

“Autoriza o Município a contratar, em caráter temporário e emergencial, ’01 (um) professor de anos 

iniciais’ e dá outras providências”. Após, o Senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, 

que será dia 10/06/2025, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar o Senhor 

presidente declara encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a 

presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente e 

o 1º secretário da Mesa. Capão do Cipó, 03 de junho de 2025. 
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